



Edición de la noche.

CONSEJO DE MINISTROS PRESIDIDO POR S. M.

Casi dos horas fueron invertidas en hablar de la guerra y del debate del Congreso.

Los movimientos de los buques de guerra americanos, las instrucciones que lleva el comandante general de nuestra escuadra...

El estado de guerra, y más aún el patriotismo, nos vedan dar detalles de esta interesante parte del Consejo.

La llegada del Alfonso XIII a Puerto Rico es, en verdad, una fausta nueva. Casi todo el pasaje y casi toda la carga iba destinada a la pequeña Antilla.

Llevaba 600 hombres de refuerzo, 23 millones de cartuchos, cañones y enorme cantidad de víveres.

El señor ministro de Marina puso a la firma de S. M. el decreto llamando al servicio de la armada a los expedientes de los últimos alistamientos...

El de Gracia y Justicia sometió a la sanción de la corona los siguientes nombramientos: Canónigo de Valencia D. Vicente Rocafor...

El señor ministro de Ultramar llevó a Consejo un telegrama del general Blanco dando cuenta de haberse constituido la Cámara insular...

El señor ministro de Hacienda presentó a la firma de S. M. dos decretos autorizando la presentación a las Cortes de los proyectos de ley...

De política interior se habló en Consejo, señalando el alcance de las agitaciones que se observan en algunas poblaciones de la Península...

S. M. manifestó a su gobierno que había señalado la hora de las dos de la tarde de mañana viernes para recibir a la comisión de Mensaje del Congreso.

Los ministros volvieron a reunirse en la secretaría de Estado para cambiar impresiones sobre la guerra y los debates del Congreso.

MOTIN EN GIJÓN

POR TELÉGRAFO

Oviedo 4, 9 11 n.

El motín de Gijón sigue ofreciendo graves caracteres. Los alborotadores saquearon las tahonas, originando reyertas y agresiones...

Las autoridades civiles han resignado el mando en la militar, proclamándose el estado de guerra.

Aguardándose más fuerzas militares.

Oviedo 4, 9 11 n.

El Ayuntamiento de Gijón accedió a la supresión de los derechos de consumos sobre el mercado...

A pesar de esto los amotinados continuaron cometiendo excesos y hubo necesidad de repetir las cargas...

Los ánimos parecen ahora más tranquilos. La guardia civil vigila los barrios de Barrio y Matahoyo...

LA PARTIDA REPUBLICANA

(POR TELÉGRAFO)

Valencia 4, 2 12 t.

La guardia civil ha capturado en el término de Llobray a ocho individuos de la partida de Catadán...

Dióse que el jefe de la partida, Miguel Cerda, estuvo anoche en Alguet.

TELEGRAMA OFICIAL

Valencia 4, 4 50 t.

Gobernador a ministro de la Gobernación: Capitán de la Guardia civil me telegrafía desde Carlet...

El señor ministro de Ultramar llevó a Consejo un telegrama del general Blanco dando cuenta de haberse constituido la Cámara insular...

El señor ministro de Hacienda presentó a la firma de S. M. dos decretos autorizando la presentación a las Cortes de los proyectos de ley...

De política interior se habló en Consejo, señalando el alcance de las agitaciones que se observan en algunas poblaciones de la Península...

S. M. manifestó a su gobierno que había señalado la hora de las dos de la tarde de mañana viernes para recibir a la comisión de Mensaje del Congreso.

Los ministros volvieron a reunirse en la secretaría de Estado para cambiar impresiones sobre la guerra y los debates del Congreso.

En los balcones había mucha gente presenciando el paso de la comitiva.

Al terminar la lectura del Mensaje, el general Blanco dió un viva a España...

Al salir del Parlamento y al entrar en la Capitanía general se dispararon 15 cañonazos, como a la ida.

La multitud que había en las calles y en los balcones presenciando el desfile aclamó entusiásticamente al general.

OTRO PETARDO

Anoche, a las diez y media, estalló en la calle de Carretas un petardo.

El autor de la broma no debió conseguir el objeto que indudablemente se proponía...

Se ha publicado el informe de los señores Clot, Lorenzale y Palazuelo, relativo a la fabricación y precio del pan en esta capital...

La Gaceta de hoy contiene las siguientes disposiciones: PRESIDENCIA.—Real decreto nombrando gobernador civil de Córdoba a don Maximino Chulivi.

GUERRA.—Los reales decretos que publicamos anoche.

GRACIA Y JUSTICIA.—Reales decretos aprobatorios de los pliegos de condiciones para el suministro de víveres...

AYER SE RECAUDÓ EN EL BANCO PARA LA SUSCRIPCIÓN NACIONAL 131.336,90 pesetas. Con lo recaudado anteriormente, 4.827.336,94.

Hemos recibido la exposición que en de manda de indulto elevan a S. M. la reina los procesados de la reclusa voluntaria.

En la estación esperaban al ex segundo cabo de Filipinas más de 2.000 personas entre las cuales se encontraban las autoridades y cuanto representa y tiene significación en dicha localidad.

Todos, formando una imponente manifestación y llevando al frente una banda de música y dos banderas, le acompañaron hasta la casa de su distinguida hermana...

La manifestación se disolvió, habiéndose visto obligado antes a hacer uso de la palabra el Sr. Castiella, quien pronunció un elocuente y patriótico discurso...

En Guadalupe, adonde ha ido a pasar una breve temporada, ha sido objeto de afectuosísimo recibimiento el general de división D. Francisco de Castilla.

En la estación esperaban al ex segundo cabo de Filipinas más de 2.000 personas entre las cuales se encontraban las autoridades y cuanto representa y tiene significación en dicha localidad.

Todos, formando una imponente manifestación y llevando al frente una banda de música y dos banderas, le acompañaron hasta la casa de su distinguida hermana...

La manifestación se disolvió, habiéndose visto obligado antes a hacer uso de la palabra el Sr. Castiella, quien pronunció un elocuente y patriótico discurso...

En Guadalupe, adonde ha ido a pasar una breve temporada, ha sido objeto de afectuosísimo recibimiento el general de división D. Francisco de Castilla.

En la estación esperaban al ex segundo cabo de Filipinas más de 2.000 personas entre las cuales se encontraban las autoridades y cuanto representa y tiene significación en dicha localidad.

Todos, formando una imponente manifestación y llevando al frente una banda de música y dos banderas, le acompañaron hasta la casa de su distinguida hermana...

La manifestación se disolvió, habiéndose visto obligado antes a hacer uso de la palabra el Sr. Castiella, quien pronunció un elocuente y patriótico discurso...

En Guadalupe, adonde ha ido a pasar una breve temporada, ha sido objeto de afectuosísimo recibimiento el general de división D. Francisco de Castilla.

En la estación esperaban al ex segundo cabo de Filipinas más de 2.000 personas entre las cuales se encontraban las autoridades y cuanto representa y tiene significación en dicha localidad.

Todos, formando una imponente manifestación y llevando al frente una banda de música y dos banderas, le acompañaron hasta la casa de su distinguida hermana...

La manifestación se disolvió, habiéndose visto obligado antes a hacer uso de la palabra el Sr. Castiella, quien pronunció un elocuente y patriótico discurso...

En Guadalupe, adonde ha ido a pasar una breve temporada, ha sido objeto de afectuosísimo recibimiento el general de división D. Francisco de Castilla.

La intervención de las potencias es actualmente imposible.

El London Herald añade, por su parte, que todas las potencias son favorables a la intervención excepto Inglaterra...

Harry.

DE FILIPINAS

Hoy recibimos de Port-Saïd el siguiente telegrama firmado por el general marqués de Estella en su viaje de Filipinas a España:

Port Saïd 5, 9 m.

Podrá destruir pueblos indefensos la escuadra norteamericana; pero apoderarse de Manila, jamás.

¡Ojalá lo intentara, para gloria de España!

Marqués de Estella.

DE CUBA

TELEGRAMAS OFICIALES

Habana 4, 11 m.

Recibido el 5, a las 8 55 m. El gobernador general de Cuba al señor ministro de Ultramar:

Día de ayer transcurre sin novedad. Estuvo frente a Cárdenas el grueso escuadra enemiga.—Blanco.

Habana (sin fecha).

Recibido el 5, a las 11 15 m. El gobernador general de Cuba al señor ministro de Ultramar:

Tengo satisfacción comunicar a V. E. que acaba de verificarse con toda solemnidad apertura Cámaras insulares, con el mayor orden y concurrencia, habiendo sido recibido en todas partes con muestras del mayor respeto.

Dejando aquí solamente tres barcos, la escuadra enemiga ha desaparecido por barlovento.—Blanco.

DE PUERTO RICO

TELEGRAMA OFICIAL

Puerto Rico (sin fecha).

Recibido el 5, a las 9 5 m. El gobernador general de Puerto Rico al señor ministro de Ultramar:

Sin novedad. En este momento comunico con V. E. anuncio llegada vapor Alfonso XIII, que entra once mañana.

Espíritu público levantado con entusiasmo causa nacional. Tengo confianza país.—Macías.

Los últimos despachos presentan ya como cosa averiguada que la escuadra yankee se dirige a Puerto Rico para bombardear la población de San Juan, capital de la isla...

Así lo asegura The Daily Mail de Londres, al mismo tiempo que asegura que Mac-Kinley quiere apresurar cuanto sea posible la conquista de Puerto Rico antes de que sobrevenga en España un cambio de ministro.

Supone Mac-Kinley que al formarse en España otro gabinete, pedirá la paz, y el gobierno yankee dice que si esto sucede antes de que sean ellos dueños de Puerto Rico, no se podrá exigir a España el abandono de aquella isla sin provocar protestas de las potencias.

En Madrid circuló anoche la noticia de que el senador de la capital de Puerto Rico había anunciado que una escuadra yankee estaba a la vista.

El jefe del gobierno preguntó por teléfono al ministro de Marina si tenía algún despacho que así lo participase, pero ni el

general Bermejo ni en los ministerios de la Guerra y de Ultramar habían recibido más telegramas de Puerto Rico que el que decía que no ocurría novedad.

Se cree que los barcos americanos no llegarán a la pequeña Antilla hasta mañana.

Corresponsales yankees

Leemos en La Epoca:

No han salido de Madrid, como se ha dicho, todos los corresponsales de los periódicos yankees.

El que quiera convencerse de ello no tiene más que asistir a última hora a la Central de Telégrafos y podrá verlos transmitiendo a su país cuanto aquí ocurre.

Incomunicación con Filipinas

Tanto el gobierno como la compañía del cable, dice nuestro colega El Correo, trabajan cuanto les es posible por ver si consiguen restablecer la comunicación, y a ese propósito se encaminan determinados estudios.

Probablemente el gobierno habrá ordenado a nuestro cónsul en Hong-Kong que por medio de vapores procure comunicarse con Filipinas y obtener noticias de lo que allí sucede, y enviar otras de interés para las autoridades.

Tal vez hoy o mañana se consiga saber alguna cosa que ponga término a la angustiosa situación en que nos encontramos.

Amigos de España

Las casas comerciales Reaves y Sons, de Londres; Lefranc y compañía, de París, y Johannot, de Arroy, han escrito a sus corresponsales de España, manifestándoles que tomando en cuenta las actuales circunstancias que atraviesa nuestra Península, están dispuestas a retirar de la circulación todo giro que tengan hecho sobre sus deudores, aplazando el cobro hasta que vengan mejores tiempos para España.

El periódico Petit Bleu publica la entrevista que uno de sus redactores ha celebrado con D. Carlos de Borbón.

Este ha ratificado su declaración de que reprobaría actualmente cualquier movimiento que sus partidarios intentasen en España.

El barco espía de Cabo Verde

El corresponsal del Herald en San Vicente de Cabo Verde telegrafía con fecha 1 del corriente que la escuadra española no salió de dicho puerto hasta el 30 del mes pasado, y que llevaba rumbo a Puerto Rico.

Con objeto de adquirir noticias sobre la marcha de la flota, zarpó algunos minutos después el vapor Avery Hill, fletado por el New York Herald, con bandera extranjera.

El mencionado buque siguió durante todo el día la marcha de la escuadra; pero al anochecer fué distanciado considerablemente por los barcos españoles, teniendo que regresar al puerto.

Hace notar el corresponsal que el vapor no fué molestado, durante su persecución, por la escuadra, la cual continuó su ruta en la dirección indicada.

El Avery Hill, cumplida su misión, regresó al puerto a telegrafiar.

El capitán Codevilla.

Por telegrama del general Blanco al ministro de la Guerra, se sabe que ha muerto en Manzanillo el bizarro capitán de estado mayor D. Francisco Codevilla Rogent y de la Corte.

El capitán Codevilla era uno de estos bravos españoles que tienen el amor de la patria como el principal de sus amores. Aristócrata, hijo único de una madre viuda y enferma, la Excmo. Sra. D.ª Agripina Rogent y Ramos de Narbona, y en vísperas de contraer matrimonio con una hermosa valenciana, la Sra. D.ª Elvira Vilacampa París y Perry, hija del marqués de Castellfort, dejó en España madre, prometida y comodidades apenas el deber le mandó a Cuba, y ha encontrado allí una oscura muerte, lejos de todos los que amaba.

Señale la tierra ligera y llevadero el dolor a su madre y a su prometida.

Piratas y ladrones.

Un telegrama particular de la Habana dice que la prensa publica comunicados de varios pasajeros del vapor Argonauta, apresado por los marinos de la armada yankee.

Dicen que éstos saquearon la cantina del barco, rompieron baúles, robaron equipajes y quitaron a los pasajeros los relojes, las alhajas y el dinero.

A una señora portuguesa la despojaron de los pendientes que llevaba puestos. Esto lo han hecho los marinos americanos sin que se opusieran a ello sus jefes.

También dice el telegrama particular a que nos referimos que ha llegado a la Habana un crucero inglés.

Cuando el vapor británico Talbot, que ha sido apresado por una chalupa de su propio país, como dispone el decreto de bloqueo para las naciones neutrales, pasó cerca de los cruceros yankees, la marinería gritaba —Se enloquecen. Habéis derrotado a los españoles en Manila. Contad siempre con John Bull.

Telegramas de Fabra.

Berlín 4.

La Gaceta de Colonia consagra uno de sus trabajos a explicar que Alemania considera inútil hacer solemnemente declaración de neutralidad, pero que cumplirá todos los deberes que la misma impone.

Nueva York 4.

Un despacho de Washington que publica el Herald dice que la escuadra del almirante Sampson se unirá a la escuadra yankee para impedir que la flota española llegue a la estación naval en que haya de proveerse de carbón.

Bruselas 4.

El periódico Petit Bleu publica la entrevista que uno de sus redactores ha celebrado con D. Carlos de Borbón.

Este ha ratificado su declaración de que reprobaría actualmente cualquier movimiento que sus partidarios intentasen en España.

Buda Pesth 4.

En la sesión celebrada hoy por la Cámara de los diputados, el Sr. Luskiato de la extrema izquierda, pregunta al gobierno si Austria Hungría proclamará inmediatamente su neutralidad ante el conflicto hispano-americano, y qué medidas se han adoptado para proteger a los buques y al comercio austro-húngaro.

Cayo Hueso 4.

La escuadra que manda Sampson, después de repostarse de carbón, se ha hecho a la mar.

Londres 4.

Las noticias que se reciben de Cayo-Hueso, y que por consiguiente merecen ser publicadas en cuarentena, dicen que el cañero Wilmington destruyó ayer más obras de fortificación en las inmediaciones de Cojima (?).

Londres 4.

El último despacho de Manila antes de la ruptura del cable, se hallaba fechado el día 2 a las ocho de la noche y decía que reinaba tranquilidad en aquella plaza.

Londres 5.

Los periódicos ingleses publican esta mañana un despacho de San Francisco de California, diciendo que el presidente de la república de Hawai ha ofrecido aquellas islas a Mac-Kinley, a fin de que puedan establecer en aquellas depósitos de víveres y carbón destinados a la escuadra americana que ha de ir al auxilio de la que se encuentra actualmente en Filipinas.

Los mismos periódicos declaran que la noticia merece confirmación.

Colonia 5.

La Gaceta de esta ciudad se ocupa preferentemente en los asuntos de España, y particularmente en los que se relacionan con las islas Filipinas.

Hablando hoy de la situación de Manila, dice que merece confirmación la noticia de que antes de ser cortado el cable que unía a dicha ciudad con Hong-Kong, se expidió un telegrama anunciando el principio del bombardeo.

Río Janeiro 4.

Esta noche saldrá de este puerto el buque de guerra yankee Nictoroy, siguiendo el rumbo del Oregon y el Marietta, que están navegando al parecer con dirección al mar de las Antillas.

Se cree que la escuadra americana que se hallaba en Cayo Hueso, y que ha tomado la dirección de Oriente, va en busca de estos tres buques para evitar que sean atacados por la escuadra española que salió de Cabo Verde.

Londres 5.

Esta mañana no se ha recibido todavía ninguna noticia de Manila. El cable continúa interceptado.

No hay que dar crédito alguno a los rumores que circulan sobre la situación de Manila, pues carecen en absoluto de fundamento.

ó el viento, como su amo, sino por el fuego de sus hornillos.

El hotel de los Ciervos era muy concurrido en invierno; se daban comidas hasta de lujo; había brillantes reuniones de cazadores, que siempre tienen un apetito feliz.

—Gerarda—le dijo el padre Fucar,—¿qué es lo que vas a dar a este señor para almorzar?

—Lo que querías, señor; huevos, chuletas, un guisado de ternera.

—Está bien; tráelo todo pronto... Sirvenos lo que haya y envía a Mariana para que ponga la mesa.

Mariana llegó a su vez. Aquella era una bonita aldeana, de unos veinte años y de ardientes ojos.

En cuanto vió a Juan Redon se precipitó hacia él, le cogió las manos y se las estrechó de igual modo que lo había hecho Gerarda dos minutos antes.

Pero sus caricias fueron inútiles. Juan Redon seguía triste.

—¿No te alegra ver a los amigos? Parece que vas de entiero...

—Y voy, efectivamente—dijo con tristeza el joven.

—¡Ah! ¡Diable!—dijo muy extrañado el padre Fucar.

Se sentó en el rincón, mientras que la criada ponía la mesa, señaló otro a Juan Redon, sacó de su larga blusa un pañuelo a cuadros enorme y se sonó con estrépito.

—Muchacho—dijo por fin,—has dicho unas palabras con un tono tan raro antes, que me causan frío. ¿Qué es lo que ocurre?

—Para los ancianos, aquellos a quienes han visto nacer, son siempre muchachos, aunque se hayan casado y tengan muchos hijos.

—¿Dónde tu padre y tu madre han muerto... ¿Dónde te has casado...?

Juan Redon frunció las cejas. Aquel movimiento fué instintivo, involuntario.

Los ojos grises del señor Fucar comprendieron de donde procedía el mal.

—De modo que no os va bien?—preguntó en voz baja.

—No.

—Me lo temía.

—Con razón.

—Mira, mi querido Juan, no es lo mejor casarse con muchachas tan hermosas. Teresa ha sido criada en la grandeza, en la opulencia. París no está hecho para las señoritas sin dote, ni tampoco para las que tienen dote muy grande. Si te hubieses casado con una aldeana...

Y designó a Mariana, que iba y venía sonriente y alegre.

—Quizás hubieras hecho mejor negocio aunque no tiene un céntimo... Estarías tranquilo en tu casa con tus galgos, tus amigos una infinidad de animales y unas cuantas barricas de vino en la cueva. Esa es la buena vida... Pero vosotros los jóvenes tenéis la suerte hecha y no la sabéis aprovechar.

—El mal está hecho—dijo Juan Redon muy sombrío.

—¿De modo que la vendes...?

—Sí encuentro quien...

—Claro que encontrarás... y no tardará mucho... La Sobajera es una posesión preciosa.

Mariana llevaba un gran plato de humeante guisado.

Llamó al conductor.

Se pusieron a la mesa.

El señor Fucar acompañaba a su huésped pero la corta confidencia que acaba de oír le había entristecido.

De cuando en cuando, al mismo tiempo que llenaba el plato de Muline, que devoraba con el apetito de un rústico de excelentes dientes, y que se ha levantado antes que el sol, lanzaba exclamaciones que denunciaban su emoción.

—¿Cómo, tú, un muchacho tan bueno!

O bien:

—Come, tú que tenías antes un apetito tan bueno!

La conversación era lánguida.

En el momento en que la criada colocó sobre la mesa un pastel, el olorillo que se escapaba admiró a Juan Redon que aunque l

veda estaba cerrada desde hacía tiempo, había entrado en la confesión carne de venado.

—¿Y de los Rufin, hace tiempo que no tienes noticias?

Los Rufin, Blas y Tomás, eran dos cazadores furtivos, célebres desde un extremo del Morvan a otro.

Eran leñadores de oficio, pero su verdadera ocupación era la caza.

El señor Fucar se sonrió, y señalando el stiel, dijo:

—No hace mucho tiempo que Tomás ha pallo por aquí... y no solo; venía acompañado de dos ancas de ciervo, de las cuales tú te estás comiendo una parte. Si no fuera por la caza, es el mejor muchacho del mundo. No haría daño ni a un pollo. ¿Sabes lo que le ha ocurrido a su hermano Blas?

—No.

—Se ha marchado del país.

—Me lo han dicho. ¿Por qué?

—Porque los guardias de Avriort, de Tavernay y Chevagnes sobre todo le han hecho daño y no quiere vengarse... Antes de marcharse vino a verme y me dijo: «Señor Fucar, me voy porque tengo miedo de hacer una barbaridad.»

—¿Dónde está?

—No lo sé... hacia París... Su hermano te lo dirá. Son buenas gentes; no tienen más que una palabra... Cuando la han dado se puede contar con ellos.

Juan Redon no contestó, pero en su rostro se dibujó una sonrisa.

Después del café, detrás del cual se atracaron de cognac, se dispuso a emprender la marcha.

—¿Vas a la Sobajera?—le preguntó el señor Fucar.

—Ahora no. Voy a Chateau-Chinon.

—¿A qué?

—A casa del notario.

—El señor Bochene?

LO DE CARTAGENA

POR TELEGRAMA

Nueve mil mineros amotinados.—Comunicaciones cortadas.—Envío de fuerzas.

Murcia 4, 3'35 n.

Según noticias que acaban de recibirse aquí, ha estallado en la población minera de La Unión un motín de graves proporciones.

La algarada se promovió contra la carestía del pan y contra el impuesto de consumos.

Unos nueve mil obreros de las minas, después de declararse en huelga, salieron al grito de ¡abajo los ladrones! y quemaron las casetas de consumos y el filadero, destruyendo las básculas y destruyendo toda la documentación.

Luego cortaron el telégrafo, derribando gran número de postes y arrastraron los cables de la vía férrea en la longitud de algunos centenares de metros.

Han invadido también el Ayuntamiento y la oficina central de consumos, haciendo pedazos cuanto encontraron a mano.

De Cartagena salió esta tarde un batallón de infantería para reprimir a los amotinados.

Se dice que hay varios heridos. El gobernador ha enviado también fuerzas de la guardia civil a La Unión y ha adoptado energías medidas en previsión de que aquí repercutan los desórdenes.

En Lorca hay también temores de motín. —Frutos.

Murcia 4, 10 n.

El Heraldo de Murcia acaba de publicar un extraordinario dando detalles del motín. Lo promovieron los mineros, pidiendo aumento de jornal y rebaja del precio de los artículos de primera necesidad.

Después de causar destrozos en el Ayuntamiento y en consumos, intentaron destruir la fábrica del gas.

Luego fueron a la cárcel y soltaron los presos. En Cartagena se produjo gran pánico por decirse que los amotinados de La Unión se dirigían a la ciudad.

Se cerraron los establecimientos, y las autoridades militares mandaron cerrar las puertas de la ciudad y colocaron fuertes retones en las murallas.

Una vez restablecida la tranquilidad, el gobernador militar de Cartagena anunció la declaración del estado de guerra. —Mercheta.

Murcia 5, 11 m.

Los rumores telegrafiados anteriormente sobre temores de que estallase un motín en Lorca, se han confirmado.

Una numerosa manifestación recorrió anoche la ciudad, pidiendo rebaja en el precio del pan.

En actitud hostil situáronse los manifestantes frente a las casas donde sabían que hay trigo, apedrándolas.

El gobernador, previendo el motín, dispuso hubiera en Cartagena tropa dispuesta a salir. Lo verificará si se reproduce hoy. —Frutos.

En actitud hostil situáronse los manifestantes frente a las casas donde sabían que hay trigo, apedrándolas.

El gobernador, previendo el motín, dispuso hubiera en Cartagena tropa dispuesta a salir. Lo verificará si se reproduce hoy. —Frutos.

En actitud hostil situáronse los manifestantes frente a las casas donde sabían que hay trigo, apedrándolas.

El gobernador, previendo el motín, dispuso hubiera en Cartagena tropa dispuesta a salir. Lo verificará si se reproduce hoy. —Frutos.

En actitud hostil situáronse los manifestantes frente a las casas donde sabían que hay trigo, apedrándolas.

El gobernador, previendo el motín, dispuso hubiera en Cartagena tropa dispuesta a salir. Lo verificará si se reproduce hoy. —Frutos.

En actitud hostil situáronse los manifestantes frente a las casas donde sabían que hay trigo, apedrándolas.

El gobernador, previendo el motín, dispuso hubiera en Cartagena tropa dispuesta a salir. Lo verificará si se reproduce hoy. —Frutos.

En actitud hostil situáronse los manifestantes frente a las casas donde sabían que hay trigo, apedrándolas.

El gobernador, previendo el motín, dispuso hubiera en Cartagena tropa dispuesta a salir. Lo verificará si se reproduce hoy. —Frutos.

En actitud hostil situáronse los manifestantes frente a las casas donde sabían que hay trigo, apedrándolas.

El gobernador, previendo el motín, dispuso hubiera en Cartagena tropa dispuesta a salir. Lo verificará si se reproduce hoy. —Frutos.

y está es un semillero de conflictos que no tardará en brotar.

La actitud de Inglaterra va siendo realmente antipática.

A visita de los giros de la retórica usual en tales discursos, lord Salisbury proclama la odiosa teoría de que la fuerza es el derecho.

Su paralelo de las naciones poderosas y las naciones débiles pueden también expresarse de otra manera, según indica con razón el *Imparcial*.

Hay naciones sin conciencia que emplean sus acorazados y sus cañones como el bandido su trabuco.

Hay naciones que aún consagran el culto de la justicia y sacrifican por él su orgullo de raza y sus aspiraciones.

No se fier los poderosos de esa debilidad y guardéndonos de la desesperación de aquellos a quienes por lo visto se quiere privar de lo que es suyo.

Los grandes, los poderosos, están preparando un final bien negro al siglo XIX.

En Washington y en Londres se proclama solemnemente como licito el bandidaje internacional.

No se puede dar un cinismo más repugnante.

Algunos grupos de mujeres se amotinaron anteayer en Cáceres, pidiendo la rebaja en el precio del pan.

Se dirigió con la estación del ferrocarril y allí intimidaron a los vendedores de los trigos que estaban vendidos, los cuales fueron depositados en el Ayuntamiento.

La corporación municipal celebró sesión extraordinaria, acordando la rebaja en el precio del pan de 40 céntimos a 32.

Los amotinados fueron disueltos sin necesidad de que la guardia civil usara de la fuerza.

En Águilas (Murcia) varios grupos protestaron de la subida del pan y demás comestibles, y derribaron las puertas del almacén de harinas, llevándose las existencias.

Después asaltaron la administración de Consumos, apoderándose de las especies depositadas en ella y rompiendo todos los documentos y enseres.

Recorrieron más tarde la población destruyendo todas las casillas del resguardo.

El alcalde y la guardia civil lograron restablecer el orden.

En Águilas (Murcia) varios grupos protestaron de la subida del pan y demás comestibles, y derribaron las puertas del almacén de harinas, llevándose las existencias.

Después asaltaron la administración de Consumos, apoderándose de las especies depositadas en ella y rompiendo todos los documentos y enseres.

Recorrieron más tarde la población destruyendo todas las casillas del resguardo.

El alcalde y la guardia civil lograron restablecer el orden.

En Águilas (Murcia) varios grupos protestaron de la subida del pan y demás comestibles, y derribaron las puertas del almacén de harinas, llevándose las existencias.

Después asaltaron la administración de Consumos, apoderándose de las especies depositadas en ella y rompiendo todos los documentos y enseres.

Recorrieron más tarde la población destruyendo todas las casillas del resguardo.

El alcalde y la guardia civil lograron restablecer el orden.

En Águilas (Murcia) varios grupos protestaron de la subida del pan y demás comestibles, y derribaron las puertas del almacén de harinas, llevándose las existencias.

Después asaltaron la administración de Consumos, apoderándose de las especies depositadas en ella y rompiendo todos los documentos y enseres.

Recorrieron más tarde la población destruyendo todas las casillas del resguardo.

El alcalde y la guardia civil lograron restablecer el orden.

En Águilas (Murcia) varios grupos protestaron de la subida del pan y demás comestibles, y derribaron las puertas del almacén de harinas, llevándose las existencias.

que quisieran suscribir y declaró que de sentirse a presentarla.

El marqués de la Vega de Armijo explicó la causa del retraso en dar cuenta de la proposición sobre el servicio militar a que el diputado de Madrid, y el señor ministro de Gobernación, en nombre del gobierno declaró que está ha publicado cuantas noticias ha recibido sobre los sucesos de Manila. De los demás extremos del discurso del marqués, dijo que no hablaba porque no estaban planteados en forma.

El actual conde de Retamoso después de alabar las medidas sobre cereales adoptadas por el gobierno, pregunta al ministro de Hacienda si podría hacerlas extensivas a los ganados.

El Sr. Puigcerver manifestó que el gobierno se preocupaba desde hace mucho tiempo de la cuestión de los trigos y que por respetos al parlamento no había antes adoptado la medida que todos comen, añadió que por telégrafo tramitaba hoy a las aduanas la orden prohibiendo la exportación de los trigos y que no podía hacerse lo mismo con los ganados, arroz y maíz, porque el problema respecto a estos artículos era distinto y no apremiaba tanto como el referente a los trigos.

El Sr. Salas pidió al gobierno que se hicieran extensivas a los alamosos y a las lanas las disposiciones referidas a los trigos, y el ministro de Hacienda manifestó que eso sería objeto de un proyecto de ley especial, ya preparado para someterle a las Cámaras.

El señor ministro de la Gobernación, contestando a preguntas del diputado don Fernando Gasset, declaró que los bandos gubernativos publicados estos días no implican la suspensión de las garantías constitucionales, sino simplemente la declaración del estado de guerra, con el cual son compatibles los derechos que la Constitución otorga a los ciudadanos.

El Sr. Gasset anuncia sobre esto una interpolación.

El señor ministro de Hacienda da lectura a varios proyectos de ley.

Se leen varios dictámenes de las comisiones de incompatibilidades y actas.

Juran el cargo varios diputados.

El Sr. Alonso Castrillo lee el dictamen de la comisión sobre el proyecto de suspensión de recargos arancelarios y rebaja de derechos de importación a los trigos, harinas y salvados, y queda aprobado.

El Sr. Romero Robledo continúa su discurso, y empieza por decir que el señor Moret, antes de conceder la autonomía, debió cuidar de averiguar a quién iba a ofrecer y quién la quería aceptar, para que la concesión fuera, como se pretendía, un arma pacificadora.

Por no haberlo hecho así, con la autonomía se ha puesto mano y mano suicida en la soberanía española sobre las antillas.

Por otra parte, el norte hijo de la política yankee ha sido siempre el apoderarse de Cuba por cualquier medio que fuera, y es falta inexcusable haber puesto semejante fin a su vida.

Tomemos una guerra que pudiéramos llamar civil en Cuba y otra exterior con los Estados Unidos. ¿Qué hace el gobierno?

El Alfonso XIII ha llegado a Puerto Rico con 500 hombres. ¿A dónde van esos soldados? ¿Van a defender al gobierno insular, al gobierno autónomo, a un gobierno hijo de un golpe de fuerza, ilegal, que se bambolea y que no tiene arraigo alguno?

El Sr. Rodríguez Armas: ¿Es que quiere S. S. que se abandonen las islas de Cuba y Puerto Rico?

El Sr. Romero Robledo: Porque no quiero que se abandonen pretendo que se reintegre en ellas la soberanía de España.

El Sr. Rodríguez Armas: ¿Y eso se hace sin soldados? (Grandes rumores en la tribuna de ex diputados y la de la prensa).

El Sr. Romero Robledo: Los soldados deben ir a luchar por España, por sus prescripciones y su soberanía, no por mantener un gobierno autónomo.

¿Qué ha pensado de esto el gobierno? ¿Se ha acordado de la suerte de los 100,000 españoles arrancados de aquí para luchar en Cuba?

Con relación a la guerra extranjera, ¿se va a limitar el gobierno a esperar noticias y ver si estas son buenas o malas?

¿Sabe el señor ministro de Marina si el almirante Montojo salió a esperar la escuadra enemiga?

El señor ministro de Marina: Salíó. El Sr. Romero Robledo: ¿Y volvió a Manila de orden superior?

El señor ministro de Marina: Volvió por voluntad propia.

El Sr. Romero: Yo he oído que el combate de Cavite fue una sorpresa.

(El señor ministro de Marina hace ademán de contestar, pero el Sr. Moret, que está inmediato a él, le indica que calle).

El orador dice: No trato de sorprender nada. Excusa el Sr. Moret advertir a su compañero.

Después aventura con cierta cautela las preguntas de si no han muerto más oficiales o jefes de la armada de Filipinas que el Sr. Cadarso, y si había tomadas las precauciones necesarias a bordo.

También pregunta si la escuadra española de Cabo Verde ha ido hacia las Antillas, o ha vuelto a las Canarias.

Si fuera esto último necesario afirma que tendría su aplauso e invita al gobierno a que lo diga.

Por último, pregunta al gobierno si tiene plan para la guerra.

Después pregunta al gobierno si tiene plan para la guerra.

CONATO DE CENSURAS

La proposición leída, pero no presentada, por el señor marqués de Cabriñana, en la sesión de hoy del Congreso, dice así:

El diputado que suscribe ruega al Congreso se sirva aprobar un voto de censura y exigir las más estrechas responsabilidades:

Al actual ministro de Marina, señor general Bermejo, por su negligencia e imprevisión que ha demostrado el deplorable estado de defensa de la bahía de Manila.

Al ex ministro de Estado y ministro de Ultramar, D. Segismundo Moret, por la política de imprevisiones y debilidades que ha inspirado, antes y ahora, a sus compañeros de gabinete.

Al ex ministro de Marina, señor general Bermejo, por su desastrosa gestión durante todos los períodos de su mando.

Al ex ministro de Ultramar, D. Francisco Romero Robledo, por haber desguarnecido nuestras colonias, dejándolas indefensas y provocando las últimas insurrecciones.

Y al ex ministro de Fomento, D. Alberto Bosch, por haber desmoralizado, con su impunidad y con su ejemplo, toda la administración de España y de Ultramar.

No pudiendo exigir ya otras responsabilidades por ser Dios en el cielo, y la historia en la tierra, los que han de depurarlas y exigirías.

Palacio del Congreso 2 de mayo de 1898.—El Marqués de Cabriñana.

El conde de la Romera.

Hoy ha fallecido el antiguo periodista, ex consejero de Estado y senador vitalicio, conde de la Romera.

Estuvo siempre afiliado a la unión liberal y unido a los hombres más avanzados de aquel partido. Hizo no pocas campañas en el *Diario Español*. Desempeñó cargos públicos importantes y fué gobernador civil de la Habana.

Afiliado al partido liberal conservador, obtuvo el título que llevaba a propuesta de un gobierno del Sr. Cánovas del Castillo.

Desde hace algunos años su salud se resentió gravemente, y en estado valednario ha pasado los últimos de su vida, en el partido conservador, pero alejado de sus campañas activas.

¡Dios le haya acogido en su seno!

LA RESERVA DE CANARIAS

PROYECTO DE LEY

El leido esta tarde en el Senado por el señor ministro de la Guerra, dice así:

Artículo único. Se declara ley del reino el real decreto de 7 de abril último que autorizó al ministro de la Guerra para mover a las tropas de las armas a las tropas de segunda reserva del ejército regional de Canarias y a los reclutas en depósito de aquellas islas y formar con estas fuerzas, si era preciso nuevas unidades de combate.

Madrid 5 de mayo de 1898.—Miguel Correa.

PROYECTOS DE HACIENDA

El señor ministro de Hacienda ha leído en la sesión de hoy del Congreso los siguientes proyectos de ley.

Suspendiendo la aplicación de la tarifa 4.ª del arancel de Aduanas, en lo referente a la importación de algodón en rama no europeo cuando proceda de puntos de Europa, quedando facultado el gobierno para suspender o modificar el proyecto.

Concediendo varios suplementos de crédito a las secciones 7.ª (Fomento) y 9.ª (Gastos de las contribuciones y rentas públicas del presupuesto de obligaciones de los departamentos ministeriales correspondiente al actual año económico de 1897 a 98).

Concediendo a la bandera extranjera iguales ventajas arancelarias que a la nacional en la importación de mercancías originarias de las islas de Cuba, Puerto Rico y Filipinas, excepto el tabaco, quedando facultado el gobierno para suspender los efectos de esta ley cuando las circunstancias lo aconsejen.

ATROPELO.

Esta tarde, a las cuatro, ha sido atropellado en la calle de Silva por un coche particular una mujer de 63 años de edad, llamada Eudvigia Martínez.

La lesionada fué auxiliada por los guardias de Seguridad núms. 165 y 223, los cuales la condujeron a la casa de socorro del Centro, en donde se le apreció la fractura de la tibia derecha.

Después de curada de primera intención, pasó en grave estado al hospital Provincial.

El cochoero no pudo ser detenido.

Dr. Araco, Valverde 30, Inst.ª, vacuna, 2 a 5.

Mañana viernes, a las cinco de la tarde, dará el Dr. Martín Perjujo la 33.ª y última lección en San Carlos, explicando las cirrosis del hígado.

¿Quién por un real no evita padecer de callos? Leed *Escofina Losada* 4.ª plana.

DROGUERIA Y FARMACIA de los hijos de Carlos Ulzurrun. Esparteros 9

El cadáver del duque de Abrantes.

Desde primera hora de la mañana hasta el mediodía se han celebrado misas en la capilla ardiente, donde se halla el cadáver del excelentísimo señor duque de Abrantes, que han oído los hermanos de la hermandad de los marqués de Navamorcuende, Puerto Seguro, Portazgo y Valdefuente y los condes de Aguilar de Inestribales y de la Quinta de la Enjarada.

Mañana serán trasladados los restos del que fué en vida marqués de Sardoal al panteón de la casa de Abrantes, en Burgos, e irá en la fúnebre conducción sus hermanos los marqués de Villalba y Valdefuente y el marqués de Portazgo, su hermano político.

RECAUDACION.

Los datos de recaudación del mes de abril último, recibidos en el ministerio de Hacienda, ausan un aumento de 2.200.838 pesetas con relación a los ingresos obtenidos en igual mes del año anterior en los recursos del Tesoro, con excepción de los correspondientes a la renta de Aduanas, la cual sigue en descenso, importando la baja comparativa de dicho mes en esta renta 8.062.871 pesetas.

CARRERAS DE CABALLOS.

Esta tarde se han verificado las primeras de la temporada.

Ni las circunstancias son a propósito para dar cuenta minuciosa de este género de sport, ni tampoco lo permite el poco espacio de que podemos disponer en el periódico.

Por lo tanto, nos concretaremos a dar cuenta de lo más importante de la fiesta.

Comenzó a las tres y media la primera carrera, de venta, con un premio de mil pesetas, ganando *Ortania*. Se pagó a 6,50 pesetas por duro.

2.ª Ortemum. Premio 2.250 pesetas. Venicó *Zúñiga* de D. B. Rodríguez. Se pagó a diez y seis pesetas.

3.ª Gran premio de Madrid.—Premio 5.250 pesetas. Llegó a la meta primeramente *Kelley*, del marqués de Villamejor. Se pagó a 15 pesetas.

4.ª Militar.—Se suspendió.

5.ª Vieisca.—Premio 1.500 pesetas. Triunfó *Harry Garria*, del marqués de Villamejor. Se pagó a 9 pesetas.

6.ª Vallas.—Premio 1.500 pesetas.—Ganó *La Nubi*, del marqués de Villamejor. Se pagó a 8 pesetas.

Todos los caballos que ganaron fueron favoritos, menos el de la tercera carrera.

La aristocracia, retraída de asistir al espectáculo, pues en el stand apenas se vieron una docena de señoras, y de éstas la mayor parte eran extranjeras.

En el circuito no vimos ni un mail, y los coches de lujo no pasarán de 12.

En las tribunas muy poca gente. En los montes inmediatos bastante, sin que los azarres de la guerra y los rayos de un sol abrasador fueran causas suficientes para dejar de concurrir aquellas 2.000 personas.

—G.

PROVINCIAS

FOR TELEGRAMA

Dictamen económico.

Barcelona 4, 2 t.

La Diputación provincial ha aprobado un dictamen proponiendo al gobierno medios con los cuales se pueda remediar el alza que han experimentado los cambios.

Dice el dictamen que se paguen en pesetas los cupones del exterior y de Cuba.

La suspensión de la amortización de la deuda, a caso de verificarse, se amortice por lotes.

Que se prohíba la exportación de cereales y harinas hasta que se realice la cosecha próxima.

Establecer un impuesto del 10 por 100 sobre la renta de papel del Estado.

Protección a las explotaciones carboníferas.

Aceptar el anticipo de la contribución, excepto lo de propiedades rústicas.

Por último, aumentar la circulación fiduciaria con garantía suficiente, limitando la emisión de papel y garantizando el cambio en metálico.—*Figuerola*.

Palma 4, 120 t.

El capitán general de estas islas salió hoy al amanecer con rumbo a Levante y al bordo del vapor de la tabacalera *Salvador*.

En este momento regresa, después de haber inspeccionado las obras de defensa.

En la comandancia de marítima localíntese categóricamente el rumor propalado de habérselo presentado durante la noche un vapor en el puerto de Soler, para practicar saqueos.—*Salva*.

Conflicto conjurado.

Burgos 5, 11'30 m.

El conflicto que se temía con motivo de la carestía del pan, ha sido conjurado, merced a la energía y disposiciones tomadas por el gobernador, después de conferenciar con el alcalde y comerciantes de granos.

El Ayuntamiento dispone fábricas y hornos que elaborarán 6.000 kilos de pan diariamente, a precio económico.

Los comerciantes han ofrecido sus existencias de granos, prometiendo no expedir trigo para fuera de la capital.

La autoridad local ha rebajado los derechos de entrada de las harinas, y los panaderos prestarán también su ayuda.—*El correspondiente*.

EXTRANJERO

FOR TELEGRAMA

Vapor correo.

Port Said 5.

Con rumbo a Barcelona ha salido hoy de este puerto el vapor correo *Los XIII*, de la compañía Transatlántica.—*Fabra*.

En honor de Vasco de Gama.

Lisboa 5.

La escuadra inglesa del Canal, al mando del almirante Stephenson y formando parte de la misma el príncipe de Battenberg, llegará a este puerto el día 14 del corriente para tomar parte en las fiestas del cuarto centenario del descubrimiento del camino de las Indias Orientales por el Cabo de Buena Esperanza, realizado por Vasco de Gama.—*Fabra*.

Londres 5.

Al desir de un telegrama de Cayo Hueso que inserta *The Standard*, la escuadra yankee que se hallaba en Cayo Hueso, ha salido con dirección al Cabo de San Roque, el mas oriental de la costa del Brasil.

La escuadra americana, como se ha anunciado en telegrama anterior, va a incorporarse según parece con el *Oregon*, el *Maryetta* y el *Nicheter*, buques americanos que salieron antesayer de Rio Janeiro.

Londres 5.

*The Morning Post* publica esta mañana un despacho de Washington distando que la falta de noticias de Manila despierta cierta inquietud en el ánimo de Macmillan, quien teme que el comodoro Dewey que manda la escuadra yankee, que atacó a Cavite, haya agotado sus municiones.

Además la carencia de noticias arguye que los yankees no han operado un desembarco, pues en este caso hubieran procurado restablecer la comunicación telegráfica por el cable.

Londres 5.

Telegrafían de Nueva York al *Daily News* que cada día es menos probable el envío de notables fuerzas americanas terrestres a Cuba.

La fiebre amarilla y el paludismo que adquieren en esta época considerable desarrollo, inspiran fundados recelos al gobierno de Washington, el cual, por otra parte, comienza a reconocer que el consul Lee exagera la importancia de las fuerzas de que disponen los rebeldes cubanos y que por lo tanto no hay que tener gran confianza en ellos, pues está demostrado que son incapaces de hacer una guerra regular.

Londres 5.

Los periódicos de ésta se explican la tardanza de los norteamericanos en realizar la invasión de la isla de Cuba por el convencimiento de las dificultades de la empresa, pues la realidad se sobrepone a los cálculos primeros que suponían la posibilidad de la conquista de la isla en brevísimos días.

La extensión de las costas por cuyo bloque efectivo no bastarían todas las escuadras del mundo; el clima malsano y en ocasiones mortífero; la devastación de las tierras por una lucha de tres años, y la existencia de un ejército español agotado de cien mil hombres, son causas más que suficientes para explicar la lentitud de los preparativos para una invasión.</

